

## 吹响守护锅炉水质的“集结号”

——记公司三八先进班组公辅作业区运行化验班

通讯员 郭红梅

“骑自行车每天两至三次取样，一趟就得一个半小时；47 个加药泵，一天需加两次药；74 支水样当天必须完成；105 台设备的日常点检，26 个仪表的持续校对，这是我们一天的工作量，检修时我们还要全程跟踪。”能源动力总厂公辅作业区运行化验班班长郑慧一边吃着午饭一边说。每天她们只有中午的休息时间，其他时间都在现场。

郑慧带领的运行化验班组主要负责能源动力总厂二十余台发电机组汽水品质化验、锅炉加药、排污监督等工作。熟悉她的人都说，她所带领的班组那真是“巾帼不让须眉”。2021 年新投产的太钢 80 兆瓦 1 号煤气发电机组对化验指标的要求非常精细，为了确保指标的准确性，她与班组成员放弃休息日，提前进入现场，熟悉系统、设备，积极协助相关人员测试设备，校准在线仪表；同时，随着部分锅炉的拆除和取样间的移位，使得取样与化验过程相分离，这些都无疑增加了班组成员的工作量及工作难度。郑慧说，“班组里的每个人个个都是最棒的，体力活儿面前粗犷豪放，化验室里心思缜密，大家齐心协力，互相帮衬，圆满完成了厂和作业区交给的各项

工作任务。”运行化验班组平均年龄 47 岁，一个高级技师，其余的都是高级工，这和班组良好的学习风气密切相关。郑慧说，这个班组的人都有一股子学习的尽头，创建“学习型班组”后，大家在工作中学习，在学习中工作，开展全员轮岗培训，人人争做全能化验员。在技术培训中，班组成员轮流授课，授课内容涉及汽水流程、异常数据处理、异常设备处理及专业的理论知识和分析化验方法。作为班长，郑慧带领班组紧密联系生产实际，结合岗位作业标准通过每周的作业跟踪对发现的设备操作、试验分析和日常加药的不符合项进行集中分析整改，围绕生产中遇到的疑难问题进行学习和讨论，请教相关技术人员，使班组各成员操作技能有了很大的提高。

铁娘子也有温柔的时候。今年“三八”妇女节，厂领导把鲜花和巧克力送到班组每个女职工的手里，已过不惑之年的她们，一边品尝着巧克力，一边挤在一起打着趣；平日里不让须眉的女职工在鲜花的映衬下露出喜悦的笑容。郑慧说，班组的职工都是一群善人，

比如小郝在凌晨四点去取样的路上碰到一位出车祸的职工，帮着拨打了 120，守在受伤职工身边直到救护车赶来；比如燕燕今年即将退休，却依旧保持着任劳任怨的工作态度；老张不仅技术好人更开朗，做完自己的工作后总会帮着其他组员一起清理包产设备。班组建设是员工素质文明的一个重要体现，班组的作风决定了自身良好的发展。在郑慧的带动下，公辅作业区运行化验班成员相亲相爱，群策群力，用心学习技能，饱含热忱与激情，吹响了高质量守护锅炉水质的“集结号”。

为确保尖山铁矿变电站职工能有一个温暖的工作环境。水电作业区党政早排早准备。近日，一支由三名党员及职工组成的暖气管道防冻修缮小队出现在变电站西侧护坡上，正逢休息的年轻党员赵钧和白师傅也主动请缨留下来参与到这支突击队中。

服务职工不是口号，要用行动来诠释。看似简单的十余米管道防冻措施，因地形陡峭杂草覆盖，使得防护工作困难倍增，他们没有气馁，铆足了劲分工协作。采用橡胶保温管、玻璃丝布和刷沥青漆三重防护。在做好安全措施后，采取攀爬、拉拽、踩踏一步步缠绕一点点挪做出各种尝试，人与护坡间形成一个坚固的倒三角。为了把层层防护料包裹紧密，他们用双臂抱住管道一圈圈缠绕、捆绑，全然不顾蹬累的腿及玻璃丝布细丝的刺痒，专注地缠着绑着。经过四个多小时奋力维护完成了暖气防护工作。此时，安全带勒出深深的压痕隐隐作痛，玻璃丝布上的细丝已经钻入他们的衣服，如同一个隐形的“刺猬”。

层层防护，温暖人心。这次暖气管道防冻维护工作切实保障了站所冬季安全供热。他们如一面旗帜，用行动汇聚成冬日暖阳，照进职工的心里，温暖着每一个人。

寒冬，我为你守护成「春」  
尖山铁矿水电作业区党员给暖气管道做保温侧记  
通讯员 张燕



近日，物流中心工务作业区党支部组织党员开展“保卫家园、防疫我先行”志愿服务活动，党员干部职工组成志愿者小分队在阳曲东黄水高速口开展外来车辆消毒志愿服务。  
周玉峰 杜洁



常秀清

在 CCTV-3《越战越勇》综艺节目中，有一位来自太原市尖草坪区北宫的歌手。我早早打开电视，完整看完了整场比赛，让我倍受感动，心情久久不能平静。

这场比赛的冠军是我熟悉的一位歌友，他叫范海林，今年 70 岁。他参加演出的时候，装扮形象十分独特，头上围着白毛巾，上身穿羊

皮背心，一双笑眯眯的小眼睛格外有神。下巴留着一撮花白的“山羊胡”，下身穿着粗布裤，老布鞋，腰间还别着一杆羊鞭。就像黄土高坡走出的朴实老人，因此歌友们亲切称呼他“二大爷”。

和范师傅的相识，已是很多年前。当时习惯了每天晨练的我，在北宫花园附近，总能看到一位身

着太钢工装，站在小山边上，手拿歌页的老人，用他嘹亮的歌喉，一遍遍练习着他喜欢的几首山西民歌，如《打酸枣》《桃花红杏花白》《五哥放羊》等，无论春夏秋冬，他都练习不辍。范师傅在十几年前从太钢内退后，感觉自己身体还算硬朗，还能再做些实事。于是他自筹资金开办了养猪场，带领周边群众发家致富，因此在中央电视台《越战越勇》节目中，著名主持人杨帆称他是“养殖大户”。

俗话说：“台上一分钟，台下十年功”，据范师傅讲，他在退休后才开始学习唱歌，真正实现了自己“老有所乐，老有所学，老有所用”的梦想，在愉悦心情的同时，也锻炼了身体。范师傅非常虚心好学，他经常和歌友们一起交流唱歌的方法和技巧，使大家互相帮助，共同提高。他非常喜爱学唱山西民歌，每天都要认真聆听“民歌大王”石占明的歌曲，在学习演唱风格的同时，不断摸索创新。通过几年的学习磨炼，范师傅也逐步形成了自己的演唱风格和舞台形象，深受观众的喜爱。近年来，他参加了很多省、市级别的演出和比赛，真正成了“百姓新星”。



## 太钢不锈冷轧厂举行职工羽毛球比赛

本报讯(通讯员 郭玮)近日，不锈冷轧厂工会为进一步活跃广大职工的文化生活，增强凝心聚力，团结协助、和谐发展的团队精神，利用周六休息时间，在花园体育文化中心组织开展了 2022 年冷轧厂“圆梦杯”职工羽毛球比赛活动，共有来自 19 个分会的 100 余人参加，进行了 25 场预赛、6 场半决赛、以及男单、女单、团体 3 场决赛。

经过激烈的角逐，最终，原酸代表队，成品代表队、成酸代表队分别获得团体第一、二、三名。此次活动不仅为职工提供了切磋球技、加强交流的平台，同时还提高了大家的团队合作意识，奋斗精神，展现了新时代职工顽强拼搏的精神和良好的精神面貌。